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新潟市教育委員会 平成１７年１１月 定例会会議録 

日 時 平成１７年１１月２２日（火） 午後２時００分 
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生 涯 学 習 課 長 八 木 秀 夫
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時  刻 午後 ２時００分 
開会 

宣 言 者 委員長 

議案番号 件       名 

  選挙 

  

議案番号 件       名 

議案第３９号 

平成１７年１１月議会臨時会の議案について 
（１）平成１７年度一般会計補正予算について 
（２）新潟市教育職員の給与及び休暇に関する条例

の一部改正について 

議案第４０号 

平成１７年１２月議会定例会の議案について 
（１）新潟市黒埼市民会館条例の制定について 
（２）新潟市青少年三川自然の森の指定管理者の指

定について 
（３）体育施設の指定管理者の指定について 

議案第４１号 
新潟市黒埼市民会館の管理及び運営に関する事務の

委任について 

議案第４２号 新潟市立高志高等学校学則の一部改正について 

議案第４３号 新潟市立万代高等学校学則の一部改正について 

議案第４４号 新潟市立明鏡高等学校学則の一部改正について 

議案第４５号 
新潟市長から委任を受けた新潟市黒埼市民会館の管

理及び運営に関する規則の制定について 

議案第４６号 新潟市公民館条例施行規則の一部改正について 

議案第４７号 新潟市スポーツ振興審議会委員の委嘱について 

  

付議事件 
（９件） 

  

記  号 件       名 

 大淵小学校基本設計について 

 根岸小学校基本設計について 
 小須戸中学校基本設計について 
 新津西部学校給食センターの調理業務委託について 

報告 
（４件） 
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第１ 開会宣言 
○委員長 午後２時００分開会を宣言する。 

 
 
 

第２ 会議録署名委員の指名 
○委員長 白勢，山田両委員を指名。 

 
 
 

第３ 付議事件  
○委員長 議案第３９号（１）を上程，説明を求める。 

 
○総務課長 平成１７年度一般会計補正予算について，資料に基づき説明。

【説明概要】 
人事院勧告の内容及びそれに基づく人件費補正の内容について

説明（続いて委託料の補正減について体育課長説明）。 
 

○委員長 質問，意見を求め，全員異議なく可決する。 
 

○委員長 議案第３９号（２）を上程，説明を求める。 
 

○学校指導課長 新潟市教育職員の給与及び休暇に関する条例の一部改正につい

て，資料に基づき説明。 
【説明概要】 
県の給与改定に準じた給与改定を行うため改正する条例の改正

内容について説明。 
 

○委員長 質問，意見を求め，全員異議なく可決する。 
 

○委員長 議案第４０号（１），議案第４１号，議案第４５号及び議案第４

６号を上程，説明を求める。 
 

○生涯学習課長 新潟市黒埼市民会館条例の制定，新潟市長から委任を受けた新

潟市黒埼市民会館の管理及び運営に関する規則の制定及び新潟

市公民館条例施行規則の一部改正について，資料に基づき説明。

【説明概要】 
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来年４月オープン予定の新潟市黒埼市民会館の施設概要，同会

館の条例・規則の規定事項，同会館内へ移転する黒埼地区公民

館の休館日，開館時間等の変更に伴う公民館規則の改正につい

て説明。 
 

○総務課長 新潟市黒埼市民会館の管理及び運営に関する事務の委任につい

て，資料に基づき説明。 
【説明概要】 
新潟市黒埼市民会館の管理及び運営に関する事務の委任につい

て，市長部局から地方自治法に基づく協議があったこと等を説

明。 
 

○委員長 質問，意見を求める。 
 

○委員長 使用料は万代市民会館と同じですか。 
 

○生涯学習課長 万代市民会館，西新潟市民会館と同じになります。 
 

○委員長 合併した新津市民会館の使用料などは安くなっているようです

が，同じ市で同じような目的をもった施設の使用料がバラバラ

ですと問題が出てこないかという心配があるのですが，この点

はどうでしょうか。 
 

○生涯学習課長 公民館及び市民会館の使用料に関しては，合併時に調整方針と

してお互いに当分の間現行どおりとして，その後調整しようと

いうことにしております。今現在，旧新潟市の公民館は無料で

すが，合併市町村の公民館は有料のところも無料のところもあ

ります。市民会館についても同様であります。これにつきまし

ては，ご指摘のとおり不均衡でありますので，今後，有料か無

料か，あるいは減免のやり方を含めて調整していきたいと考え

ております。 
 

○委員長 ほかに質問，意見を求め，全員異議なく可決する。 
 

○委員長 議案第４０号（２）を上程，説明を求める。 
 

○青少年課長 新潟市青少年三川自然の森の指定管理者の指定について，資料

に基づき説明。 



 ５

【説明概要】 
新潟市青少年三川自然の森の指定管理者を指定する議案を１２

月議会に提案することについて説明。 
 

○委員長 質問，意見を求め，全員異議なく可決する。 
 

○委員長 議案第４０号（３）を上程，説明を求める。 
 

○体育課長 体育施設の指定管理者の指定について，資料に基づき説明。 
【説明概要】 
体育施設の指定管理者を指定する議案を１２月議会に提案する

ことについて説明。 
 

○委員長 質問，意見を求め，全員異議なく可決する。 
 

○委員長 議案第４２号，議案第４３号及び議案第４４号を上程，説明を

求める。 
 

○学校指導課長 新潟市立高志高等学校学則の一部改正，新潟市立万代高等学校

学則の一部改正及び新潟市立明鏡高等学校学則の一部改正につ

いて，資料に基づき説明。 
【説明概要】 
高志高校について機械科１学級減及び通学区域を変更する改

正，万代高校について通学区域を変更する改正，明鏡高校につ

いて単位修得の認定の特例規定の改正をそれぞれ説明。 
 

○委員長 質問，意見を求め，全員異議なく可決する。 
 

○委員長 議案第４７号を上程，説明を求める。 
 

○体育課長 新潟市スポーツ振興審議会委員の委嘱について，資料に基づき

説明。 
【説明概要】 
委員の任期切れに伴い新たな委員を委嘱することについて説

明。 
 

○委員長 質問，意見を求める。 
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○委員長 一般公募は１名だけだったのですか。 
 

○体育課長 １名だけでした。 
 

○委員長 ほかに質問，意見を求め，全員異議なく可決する。 
 

  
第４ 報  告  
○施設課長 大淵小学校基本設計について，資料に基づき報告。 

【報告概要】 
大淵小学校の移転改築事業の概要，事業計画，特徴，建設スケ

ジュール等について報告。 
 

○白根教育事務所長 根岸小学校基本設計について，資料に基づき報告。 
【報告概要】 
根岸小学校の改築事業の概要，事業計画，特徴，建設スケジュ

ール等について報告。 
 

○小須戸教育事務所

長 
小須戸中学校基本設計について，資料に基づき報告。 
【報告概要】 
小須戸中学校の改築事業の概要，事業計画，特徴，建設スケジ

ュール等について報告。 
 

○委員長 質問，意見を求める。 
 

○山田委員 小学校を建てる際には，こんな点は大事にしていきたい，中学

校の場合にはどうかというような基本的なものはあるのでしょ

うか。 
 

○施設課長 今回の改築は１校が全面改築で２校が一部改築ということで，

思うようにいかないところもございますが，小学校は，できれ

ば多目的スペースについては廊下拡張型を主体に考えていきた

いと思っております。ただ，今回の根岸小学校につきましては，

普通教室が既存の校舎でありますので，拡張が難しいとういこ

とで教室型の多目的スペースになっております。中学校の多目

的スペーツは，教室型のほうが使いやすいのかと思います。 
 

○山田委員 従来の校舎と変わってきているなというのは，今お話いただい



 ７

たオープンスペースや多目的スペースを随所に取り入れていく

ということ，それからエレベーターが設置されること，これか

ら特別支援教育といいますか障害児教育が大事になってきます

が，そういった意味で大変大事なことだなと思います。また，

学校と地域との連携で，学校はいろいろな出来事があって閉じ

ようと，要するに防備を図ろうとすることが多くなってきてい

るのですが，ある面で教務室が玄関口にきていることと，ボラ

ンティア室などを設けて地域の方が入りやすくなるということ

は，大事なことだなと思います。問題は，合併をして市域が広

くなったわけですが，それぞれ地域の特徴を大事にしていくこ

ともそうですが，新潟市の学校設置の基本線みたいなものを決

めて，そこから見てみてうまくいくかどうか考えていく必要が

あるのではないかと思います。 
 

○小池委員 教務室の位置ですが，３校とも出入口に一番近いところに配置

されていますが，私どもが回っていく学校は，教務室が２階に

設置されている場合が多いわけです。現在の学校が２階に設置

された理由と現在その流れが変わって出入口の近くに配置され

るようになった理由をご説明いただけますでしょうか。 
 

○施設課長 教務室が２階に設置されている正確な理由は把握していません

が，考えられますのは２階という場所が各階どこへでも先生が

駆けつけやすいという点がひとつあると思いますし，グラウン

ドなどが見渡しやすいという点があると思います。それと水害

や盗難という観点から，新潟は特に海抜０メーター以下のとこ

ろが結構ありますので，そういうことから２階に設けられてい

たということがあるのかと思います。昨今の学校でのいろいろ

な事件がありましたので，安全面から来校者や児童の出入等を

把握しやすい位置に教務室をもってくることが，まず優先する

であろうということで１階に配置してあります。なお且つボラ

ンティア室についても，地域の方にできるだけ学校に来ていた

だいて，その学校のボランティア室から校地に入る人を見られ

る場所にボランティア室を配置することで，地域の力も借りま

して学校の防犯面での安全対策を進めていきたいということ

で，１階にもってきております。水害については，例えば大淵

小学校であれば過去の水害の例から，昨年の大雨のときも道路

から８０センチくらい冠水していますので，それ以上の高さに

なりますように地盤を盛土することによって，冠水することが
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ないような対策をとっております。それから立面図を見ていた

だくと，１階が格子戸になっておりますが，こういった格子戸

を設けて侵入が容易にできないようにという対策も考えており

ます。 
 

○小池委員 私などは教務室が２階にあることについて違和感を持っていま

して，尋ねていってもどこで手続きをしたらよいのかわからな

いというような不自然なものを感じていましたので，やはり教

務室が出入口の近くにあるというのは，管理の観点からいって

も良いのではないかと思っております。それからプールの位置

ですが，大淵小学校では屋上に設置されていますけれども，プ

ールを設置するのにコストは，屋上に設置するのと地上に設置

するのとでは差があるのでしょうか。 
 

○施設課長 コスト比較をいたしますと，ほぼ同じでございます。２～３百

万違うかどうかです。プールの大きさは体育館とだいたい同じ

面積がありまして，プールの下には杭を打たなければなりませ

ん。プールを地上に置きますと校舎とは別に杭が必要になって

きますので，屋上ですと校舎の杭の太さ，本数は若干増えます

が，地上に置くよりも少なくて済みます。この点で屋上に設置

したほうが経済的になっております。ただ，屋上にもってきま

すと校舎の柱や梁などが太くなったりしまして，校舎のコスト

増があります。それらを比較しますとほぼ同じということにな

ります。屋上にもってきますと夏場，屋根が焼けませんので，

暑苦しさはかなり下がっているのかと思います。万代長嶺小学

校ではじめて屋上に造ったのですが，涼しく感じました。コン

クリートは熱容量が非常に大きく特に夏などは冷房がきれます

と暑くなりますし，冬は土日をはさんで月曜日に出てきますと

とても寒い感じがします。これはやはりコンクリートの熱容量

が多くてそれによる輻射熱が影響しているわけなのですが，こ

れがどこからくるかといいますと校舎の屋上や側面にあたる熱

であります。このように考えますと熱の緩和というのに役立っ

ているのかと推測されます。 
 

○小池委員 万代長嶺小学校は見させていただいて，場所としては快適で開

放感があって使いやすいのではないかと感じました。ただ，コ

ストのことが気になっておりましたけれども，メリットもある

ということですと，土地の活用からいえばかなり有効な方法で
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あると思います。 
 

○施設課長 もう一点付け加えさせていただきますと，学校のプールは非常

に管理が難しいのですが，外から汚物やビン，ガラスなどが投

げ込まれたりします。かといってフェンスを高くするのも費用

がかかります。このように管理が難しいところがありますが，

管理の面からですと屋上にもってきたほうが，立ち入りもカギ

１本で制限できますので，管理面で優れていると思います。た

だし，プールの材質面から３０年くらいが限度でして，そのこ

ろになりますと劣化から改修しなければいけなくなります。こ

のときクレーンを使わなければいけないのでコスト増にはなる

かもしれませんが，全体的な面から言えば，あまり問題になら

ないかなと考えております。 
 

○委員長 この３つの学校にボランティアルームが設けられていますが，

既存の学校にはこれがありますか。 
 

○施設課長 今整備中の藤見中，舟栄中，大野小にはボランティア室という

よりは，ＰＴＡ室として設けてあります。こういう整備計画中

のものが７校あります。既存の学校でありますので大規模改造

をしないとなかなか移せない状況でありますが，できるだけ移

せるように大規模改造の中で考えてありまして，そういった検

討対象の学校としては７校あります。それから合併地域も含め

て体育館に地域開放としてミーティングルームを設置している

学校が２５校あります。 
 

○委員長 ボランティアルームというのは，どういう意義があるのですか。

 
○施設課長 地域コミュニティーの核としていきたいということもあります

し，学校支援ボランティアなどの団体の活動もあると思います

ので，そういった団体が拠点として活用できる部屋をつくって

おこうというものです。 
 

○委員長 学校支援ボランティアルームといったような感じの部屋になり

ますでしょうか。 
 

○施設課長 そういった団体も拠点にできるものです。資料の大淵小学校の

平面図を見ていただきますと，普通教室と図書館や便所が区画
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されておりますが，学校の授業をいろいろ支援するボランティ

アは普通教室の区画を舞台に活動すると想定しておりますし，

地域のいろいろな団体がふれあい事業などで活動するのは，エ

レベーター，階段のあるこの区画を使ってくることになります

ので，多面的な団体が学校活動の中に入ってくると考えまして，

それに対応できるような部屋をボランティア室と位置付けて設

置しております。 
 

○委員長 先日，東京の和田中学校へ視察に行ったのですが，そのとき地

域本部という言い方をしていました。要するに学校のためだけ

ではなくて地域のための部屋みたいなかたちの地域本部を設置

するという言い方をしておりましたが，そういう意味合いも兼

ねていると考えていいわけですね。それから義務教育諸学校施

設費国庫負担法があって学校の建設，改築，増築の一部を国庫

が負担するという法律があるわけですが，これらの３校につい

ては全部クリアされているわけですか。 
 

○施設課長 はい。だだ，今年度の地域連携活動室の補助申請は有効であり

まして，来年度からはその補助制度がなくなってしまいますの

で，来年度以降は，また工夫をして考えていかなければならな

いと思います。 
 

○委員長 耐震性の問題についてはどうですか。 
 

○施設課長 それにつきましては，厳格な審査を施設課でも行っております。

 
○委員長 大淵小学校の設計事務所はどこにあるのですか。 

 
○施設課長 新潟駅前のほうにあります。 

 
○委員長 ほかの設計事務所は。 

 
○施設課長 ３校とも新潟市の設計協同組合と契約して設計を行っておりま

して，そこの担当事務所としてこの３社になっております。 
 

○委員長 ということは新潟ですか。 
 

○施設課長 そうです。 
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○委員長 安全対策については，今いろいろお話がありましたが，ハード

面で校門だとかをちゃんと施錠できるようにするとか，防犯カ

メラを設置するとかという点についてはどうでしょうか。 
 

○施設課長 校門については設置する方向で考えていますが，防犯カメラに

ついては設置することは考えておりません。防犯カメラについ

ては，設置してもそれを見ている先生がいませんし，威嚇の効

果はあるかもしれませんが，実質的にはあまり役に立たないと

思います。そのかわりに，教務室やボランティア室を玄関の校

門が見通せる位置に配置するように考えております。 
 

○委員長 起こってからではという話になりますし，新しいものをつくる

場合はできるだけそういう体制をつくっていただきたいなとい

うのが私たちの希望ですので，その辺はご検討いただきたいと

思います。 
 

○小池委員 少子化が進んでいるわけですが，これらの学校の将来の児童数

の予測はどうなっているのでしょうか。 
 

○施設課長 大淵小ですと１７年度が１８８，１８年度が１７７，１９年度

が１６７，２０年度が１６８，２１年度が１４９，２２年度が

１４７となっております。小須戸中は，１７年度が３１１，１

８年度が３１４，１９年度が３２４，２０年度が３２５，２１

年度が３３０となっております。根岸小は，１７年度が２３６，

１８年度が２２９，１９年度が２１９，２０年度が２１４，２

１年度が１９９です。小学校が両校とも減少ぎみで，小須戸中

は少し増加となっております。 
 

○小池委員 必要なことなのでしょうが，児童数がかなり少ないわりにかな

りコストがかかることになっていますね。 
 

○委員長 ボランティア室などのスペースであれば，こうした古い学校で

も空き教室がでてきますよね。それは少人数学級などいろいろ

利用されるのでしょうが，そういった教室をそれに充てるとい

う考えがあってもいいと思います。政令市でコミュニティとし

ての本部にそうした教室を利用するということは大事なことか

と思います。 
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○保健給食課長 新津西部学校給食センターの調理業務委託について，資料に基

づき報告。 
【報告概要】 
委託業者の入札方法，指名業者の条件，入札の仕様等について

報告。 
 

○委員長 質問，意見を求める。 
 

○白勢委員 指名業者の条件のうち，学校給食施設において１年以上の調理

業務の履行経験があることとありますが，これだと新規参入が

なかなかできにくいと思うのですが。 
 

○保健給食課長 学校給食の経験を厳密にすることによって，安全性，信頼性を

確保しながらと考えてこの条件を入れております。 
 

○白勢委員 企業の食堂を運営している会社がいろいろあると思いますが，

こういうところは，学校の経験がないからということだけで参

入できないのでしょうか。 
 

○保健給食課長 指名業者の条件に合致しなければ，そういうことになります。

 
○委員長 １０社くらいあるというお話でしたが，合併した新潟市全体で

ですか，それとも新津地区だけでですか。 
 

○保健給食課長 特に新潟市ですとか地域を限っておりません。この業務がきち

んと履行できるところで新潟に拠点があって何かあればすぐに

対応できるところであれば，仮に東京であっても可能でありま

す。 
 

○小池委員 今，学校給食施設の調理業務の履行経験があるところもはじめ

てのときがあったわけですよね。それでも学校給食を提供でき

たということは，経験がないところでもできるということにな

りませんか。 
 

○保健給食課長 スクールランチのときは，あの形態でその地域でやれるところ

が現実的にそこしか考えられなかったことと，今回については，

給食業務，配送業務の委託でありますので，やれるところが数
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多くあると考えております。中学校給食につきましては，施設

から全てやるということで，それを行う業者が限られておりま

した。 
 

○委員長 質とか子どもたちのためということで，こういう条件がないと

だめだということは分かりますが，既存のところよりも新しい

ところのほうがいろいろノウハウをもっているかもしれません

し，１年以上経験があるというところの考え方が少し納得しか

ねるところもありますので，検討していただけるものは検討し

ていただければと思います。 
 

  
  
第４ 次回日程  
○委員長 次回の日程について説明を求める。 

 
○総務課長 １２月定例会は，１２月２２日（木）午後２時から，１月定例

会は１月２０日（金）午後３時からでお願いしたい。 
 

○全委員 全員異議なく了承する。 
 
 
 

第５ 閉会宣言  
○委員長 午後３時５０分，閉会を宣言する。 

 
 
 

  
  
以上，会議のてん末を承認し，署名する。 
  

署名委員  
  

署名委員  
  
 


